

بررسی « نمادهای فراق » در غزلیات سعدی شیرازی و محوی

(پژوهشی تطبیقی)

فهری اوامر سلیمان / رشته زبان و ادبیات فارسی، دانشکده زبان، دانشگاه صلاح الدین-اربیل، عراق
لیلا علی رحمان رحیمی / رشته زبان و ادبیات فارسی، دانشکده زبان، دانشگاه صلاح الدین-اربیل، عراق



CORRESPONDENCE

لیلا علی رحمان رحیمی

Layla.rahman@su.edu.krd

2024/01/23

وه رگرتن

2024/05/20

پهسنکردن

2024/08/15

بلاوکردنه وه

وشه سه ره کییه کان:

ادبیات تطبیقی،

فراق،

نمادهای فراق،

سعدی شیرازی،

محوی.

چکیده

پژوهش حاضر کاری است در حوزه ادبیات تطبیقی تحت عنوان بررسی نمادهای فراق در اشعار سعدی شیرازی و محوی، که یکی از شعرای کرد زبان عارف مسلک است. در این حوزه میزان تأثیر و تأثر ادبیات ملل مختلف جهان مورد بررسی و پژوهش واقع می شود. در بیشتر موارد پدیده عشق همراه با فراق بوده است و از مضامین عمده اشعار شعرا محسوب می شود. در این تحقیق قصد بر آن بوده است تا فراق و نمادهای آن از قبیل هجران، دوری، جدایی، ساربان، کوس و غیره در غزلیات دو شاعر نامبرده مورد تفحص و بررسی قرارگیرد، تا شباهت ها و تفاوت های دیدگاه این دو شاعر درباره مفهوم فراق و نمادهای آن مشخص و آشکار گردد، همچنین سعی بر آن بوده، تا زاویه های از زوایای تأثیر و تأثر ادبیات دو ملت بر یکدیگر بررسی شود.



About the Journal

ZANCO Journal of Humanity Sciences (ZJHS) is an international, multi-disciplinary, peer-reviewed, double-blind and open-access journal that enhances research in all fields of basic and applied sciences through the publication of high-quality articles that describe significant and novel works; and advance knowledge in a diversity of scientific fields.

<https://zancojournal.su.edu.krd/index.php/JAHS/about>

مقدمه

سپاس و ستایش خداوندی راست، که جهان وجود آدمی را به نحو احسن آفرید و پرنیان خیال او را با لطف اندیشه آراست و فکر و ذکر و شکر را قرین همت والایش نمود، تا هر لحظه بر ستیغ قلهی عظمت و اوج خودباوریش صعود نماید و وسعت بی انتهای توانمندی‌ها و بلندپروازی‌هایش را به نمایش بگذارد.

همیشه گستره‌ی وجود آدمی و برخورداری او از سیستم‌های متنوع جسمانی و عقلانی، مادی و معنوی، عظمت سربه فلک‌کشیده‌ی او را با رشته‌ی سجود در برابر خالق هستی پیوند می‌دهد؛ که سخن دوست جز به وی نتوان گفت. تخیل و تعقل، عاطفه و احساس، ارتباطی تنگاتنگ در زندگی همه جانبه‌ی نوع بشر دارند، تا قلم اندیشه را در لفافه‌ی عاطفه و ذوق و خیال ظرافت بخشند. با توجه به اجتماعی بودن انسان، می‌توان زبان را به عنوان مهم‌ترین ابزار ارتباطی برای وی در نظر گرفت و معلومست که زبان بهترین وسیله برای تفهیم و تفاهم می‌باشد، که وی را در امر ارتباط یاری می‌رساند.

هنرآفرینی یکی دیگر از نقش‌های زبانست که کاربرد خاص این سیستم را در ادبیات هر ملت و مردمی، در هر عصر- و دوره‌ی نشان می‌دهد؛ زبان در عرصه‌ی وسیع ادبیات با تخیل و اندیشه خامه‌نگاری می‌کند، پس اندیشه و احساس، تخیل و تعقل اجزای جدایی‌ناپذیر هستی آدمی هستند، که بازتاب جوانب مختلف زندگی فردی و اجتماعی وی می‌باشند. فراق و وصال دو عنصر مهم و کلیدی در ادبیات غنایی بوده، که زاویه‌ی دید نویسنده، پژوهشگر و حتی مخاطب و خواننده را با دنیایی از شور و شیدایی، بی‌قراری و داغ دل، سودازدگی و پریشان‌خاطری، وفاداری و بی-وفایی و فنا و بقا و ... بازمی‌کند، وی را با خود به دنیای عاشق و معشوق می‌برد و حتی خواننده و مخاطب نیز در صحنه‌های بی‌تابی و دل‌ستانی و دل‌نوازی‌های محبوب آماده‌می‌شوند و چه بسا خواننده و مخاطب لطیف‌سرشت، ذوق و خیال خود را با لطف خیال وصال و فراق عاشق و معشوق همراه می‌کند و از داستان‌هایشان متأثر می‌شود.

سعدی از جمله‌ی شاعران زیباکلام زبان و ادبیات فارسی است، که ویژگی سهل و ممتنع در تمامی آثار او به وضوح پیداست، می‌توان گفت: غزلیات او در نهایت سادگی، از فصاحت و بلاغت شایسته‌ای برخوردارست، که خواننده و شنونده‌ی خود را لارادی مجذوب می‌نماید، نوشته‌های سعدی که سی سال از زندگیش در سیر و سفر گذشته‌است، آینه‌ای تمام‌نما از چهره‌ی فراق را در خود دارد، ظرافت اندیشه و احساس، هرچه بیشتر بر نازک‌پردازی وی در شعر افزوده‌است و می‌توان گفت: سفر و دوری از وطن و دیار خود، سبب شده‌است که شاعر به صورت عملی درس فراق را بیاموزد و همین آزمون، یگانگی خاصی به زبان قلبی وی بخشیده‌است.

محمد بن ملا عثمان بالخه‌ای متخلص به محوی از شاعران سده‌ی نوزدهم میلادی است، وی اهل بالخه از توابع سلیمانیه‌ی عراق بوده و حدود سال (1830-1831 م.) پا به جهان هستی نهاد؛ او « یکی از شاعران معروف و مشهور بزرگ‌ترین مکتب ادبیات کوردی (کلاسیک) است... و نامی درخشان در ادبیات سده‌ی نوزدهم منطقه‌ی سلیمانیه می‌باشد، درخشندگی و شهرت او به عواملی چون نازک‌پردازی و ظرافت زبان و به ویژه هنجارگریزی‌هایی که در اشعارش انجام داده‌است، برمی‌گردد. و درون‌مایه‌ی تصوف و اقتباس و تضمین‌هایی که از قرآن، احادیث و شاعران مشهور مشرق‌زمین گرفته، در اشعار وی برجسته‌است.» (فه‌ق سلیمان، 2014: 37)

دیوان شعری که از وی به جا مانده‌است، بیشتر شامل غزلیات، قطعات و مفردات به هر دو زبان کوردی و فارسی می‌باشد، چرا که او به عنوان یک طلبه‌ی حجره در اقلیم کوردستان و در ایران در شهرهای اشنویه، سنندج و مهاباد به تحصیل علم پرداخته‌است و به خوبی با زبان و ادبیات فارسی آشنا بوده و بلکه به این زبان اشعار زیادی از خامه‌ی اندیشه و ذوق و لطف و خیالش چکیده‌است.

او تحصیل علوم دینی را در بغداد به پایان رسانده‌است و با زبان‌های ترکی و عربی هم به خوبی آشنا بوده‌است، در سفر به ترکیه با سلطان عبدالحمید عثمانی دیدار داشته‌است و به فرمان وی در سلیمانیه خانقاهی برای وی بنا می‌کنند، که همان جا به تدریس علوم دینی پردازد و بعد از وفاتش در سال 1904 م. او را در همان خانقاه به خاک سپردند.

در مورد سبک شعری محوی، با توجه به دسته‌بندی سبک‌های شعری زبان فارسی، وی را می‌توان در دوره‌ی بازگشت ادبی قرار داد که از نظر زمانی مقارن دوره‌ی حیات شاعرست؛ دکتر احمد ملا در مورد محوی سخن سرمی‌دهد و می‌گوید: « از همان ابتدای شاعری، خود را سرگرم اشعار عارفانه عاشقانه می‌نماید، او به اوضاع و احوال سیاسی ملت

خود نیز کاملاً آگاه بوده است و با وجود این آزمون زندگی را طلسمی می‌داند که ناسیونالیسم، توانایی روبه‌رو شدن با آن را ندارد، علاوه بر این موارد، جای پای شریعت و طریقت نقشبندی که محوی به آن تعلق دارد و دیدگاه تصوفی او را به خوبی می‌توان در اشعار وی یافت.» (مه‌لا، 2013: 13) ترجمه و تلخیص

محوی با توجه به این که در حجره‌ها به کسب علوم دینی پرداخته است و در ضمن چون عهد مرسوم، از ادبیات و شاعران عالی‌رتبه‌ی آن به خوبی آگاه بوده است و تأثیر اندیشه و کلام بعضی از آنها را به وضوح می‌توان در شعر وی یافت.

لطف تأثیر استاد سخن "سعدی شیرازی" بر محوی را آشکارا می‌توان دریافت که «صیت سخنش ... در بسیط زمین منتشر گشته و قصب‌الجیب حدیثش ... هم چون شکر می‌خورند و رقع‌های منشآتش ... چون کاغذ زر می‌برند...» (انوری، 1387: 5)

تضمین و اقتباس از تصویرهای هنری شاعری است که محوی با استفاده از آن هم‌سویی دو اندیشه را که حکایت از دو زبان و ملت دارد در باغ شعری خود به نمایش می‌گذارد.

بیت زیر مصرع دوم متعلق به سعدی است و محوی آن را تضمین نموده است:

تۆ مه‌لّج یه‌ك مه‌رته‌به، سه‌د مه‌رته‌به " دشمن دانا به از نادان دوست"

دکتر ابراهیم احمد شوان¹ در کتاب صوفی‌گری ارتباط و تأثیرپذیری محوی از سعدی را با ذکر نمونه‌ها طی یازده صفحه بیان می‌کند، که در حوصله‌ی این مجیزه نمی‌گنجد.

چند وجه مشترک میان سعدی و محوی، چون برخورداری هر دو از اندیشه و نظریات عرفانی و وجود آشوب سیاسی در دوره‌ی زندگی هر دو شاعر و دوری از وطن و حس فراق، انگیزه‌ای برای این تکاپو شد که قلم از نوشتن نام و کلام بزرگان به شور می‌آید و اندیشه، جان‌فزایی می‌نماید؛ علاوه بر این که پژوهش‌های تطبیقی میزان تأثیر و تأثر ملت‌ها و ارتباط آنها را در طی زمان نشان می‌دهد و مخاطبان هر کدام از زبانها را با ادیب و هنرمندی از دیگر زبان آشنا می‌کند. اهمیت پژوهش در این است که موضوعی بلاغی را در میان اشعار محوی و سعدی شیرازی با وجهه علمی بررسی کرده است و می‌تواند به عنوان منبعی برای پژوهشگران و دانشجویان تحصیلات تکمیلی باشد، که در نظر دارند در چنین زمینه یا مشابه آن پژوهش انجام دهند همچنین علاوه بر آشنایی با سعدی از طرف پژوهندگان کرد زبان محوی نیز به عنوان یک شاعر کردزبان ماهر و آشنا به زبان فارسی و دارای آثار به این زبان به خوانندگان و پژوهندگان زبان فارسی معرفی می‌شود.

پژوهش حاضر رویکرد تحلیلی - تطبیقی دارد و به بررسی نمادهای فراق و بازتاب آن در اشعار سعدی و محوی می‌پردازد و شیوه‌ی کار چنین است که کلمات مورد نظر که حاوی مفهوم فراق باشند از شعر هر دو شاعر استخراج شده، مفهوم ابیات با توجه به کلمه‌ی مورد نظر یادداشت گردیده و در قسمت نتیجه‌گیری علاوه بر توجه به نکات مشترک و متفاوت اندیشه‌ی آنها، فهرست دوباره‌ی کلمات نمادین برای فراق در جدول و طی نمودار با ذکر بسامد کاربرد و درصد آن تهیه شده است. اکنون از خود واژه‌ی فراق آغاز می‌کنیم:

1- فراق (فرقت، مفارقت)

واژه‌ی فراق که در فرهنگ‌ها به معنی جدایی و دوری به ویژه دوری وجدایی از معشوق آمده است، بیشتر با واژه‌ی هجران مترادف است. فراق و هجران عاشق و معشوق شاید بتوان گفت از مضمون‌سازترین واژگان در ادبیات غنایی فارسی بوده، و بزرگترین دغدغه‌ی شاعران را تشکیل داده است، چون پدیده‌ی فراق، بیخ و بن صبر و آرامش را از دل‌ها برمی‌کند، و ناله و فریاد عاشق را به فلک می‌رساند. به همین دلیل است در دیوان اکثر شاعران به فراق و مترادف‌ها و نمادهای آن برمی‌خوریم، از جمله در دیوان سعدی به ویژه غزلیاتش این گونه واژه‌ها بسیار به چشم می‌خورد به حدی که بعضی از محققین نام غزلهای سعدی را فراق‌نامه گذاشته‌اند، در ادامه به چند بیت از غزلیاتش به عنوان شاهد اشاره می‌شود:

شب فراق نخواهم دواج دیا را که شب دراز بود خوابگاه تنها را (ص4، غ5ط، ب 1)

¹ شوان، ابراهیم، (2014 م.)، «سؤفیکه‌ری»، چاپ دوم، چاپخانه‌ی هیثی: هه‌ولیر

شب که هنگام آسودگی و استراحت است و زمان طولانی آن با خواب کوتاه می‌شود، اما درد فراق، آرامش شب را نیز از عاشق می‌گیرد و برخوردار بودن از تمتعات مادی نمی‌تواند این خلأ را برای وی پرکند و عاشق نیز احساس هیچ گونه تعلقی با آن ندارد.

سعدی نتوان به هیچ کشتن الا به فراق روی احباب (ص23، غ26ط، ب آخر)
شاعر درد دوری از معشوق را بالاترین و سخت‌ترین نوع شکنجه می‌داند که جان عاشق را می‌توان با آن گرفت.

شب فراق که داند که تا سحر چند است؟ مگر کسی که به زندان عشق در بند است
(ص50، غ60ط، ب 1)

دگر بار طولانی بودن شب فراق در اندیشه‌ی سعدی، جلوه‌ای مادی می‌یابد تا عمق درد و اندوه را دریابد، وی با استفهام انکاری تنها کسانی را شایسته‌ی این درک و فهم می‌داند که اسیر عشق هستند و در ساحت واقع‌هی فراق قرار گرفته‌اند. خون جگر ز فرقت تو از دیده روانه در کنارست (ص57، غ67ط، ب 3)
درد فراق، شاعر را هم صحبت سرشک خونین نموده‌است، اشک‌هایی که در واقع خون جگر است و از شدت درد دوری از چشمانش می‌بارد.

هرکو شراب فرقت روزی چشیده‌باشد داند که سخت باشد قطع امیدواران
(ص364، غ450ط-خ، ب 2)

سعدی با استفاده از اضافه‌ی تشبیهی، فرقت و دوری را ملموس و حسی می‌نماید و همه‌ی کسانی را که برای مدت کوتاه یک روزه نیز این شراب تلخ جدایی از دوست را چشیده‌اند، موافق و همدم و همراز عاشقان در حس همدلی و نوای غربت می‌داند.

ای مرهم ریش و مونس جانم چندین به مفارقت مرجانم (ص334، غ415ط، ب 1)
شاعر در عین این که به حبیب گوشزد می‌نماید، که شفای زخم و مایه‌ی آرامش جانست، از وی درخواست می‌کند که با درد دوری موجبات آزار و ناراحتی وی را فراهم نماید.

کاربرد اضافه تشبیهی نزد محوی نیز جلوه‌ای حسی به فراق، می‌دهد:

نهم شهراره‌ی فیرقه‌ته مه‌خلووقی وا کرده که‌باب
مالیکی دۆزه‌خ دلّی به‌م عالمی ناسووته، سوو(دیوان محوی، 1386: ص79، غ9، ب5)
وتم: ئاویکی په‌حمه‌ت، گه‌بیبه پۆحم ئاگری فیرقه‌ت
وتی: لهم دۆزه‌خه زه‌حمه‌ت که ده‌ربخ هه‌ر که‌سی تّ که‌وت
(دیوان محوی، 1386: ص85، غ12، ب3)

شاعر معتقد است که شعله‌ی آتش عشق و دوری از محبوب است که به جان خلائق افتاده و دل آنان را سوخته و کباب کرده است، به حدی که حتی دل مالک دربان دوزخ هم، به حال این مردم سوخته است. در بیت دوم حال زار عاشق از بی‌مهری معشوق بیان شده و شاعر از محبوبش می‌خواهد که آب مهر و محبت بر آتش فراق و هجران بپاشد، اما یار نامهربان او را نومید می‌کند و پاسخ می‌دهد، کسی که در آتش دوزخ فراق گرفتار آمد، نجاتش مشکل خواهد بود.

ئه‌هوالی پۆژی فیرقه‌ت و ئه‌حوالی عاشقان له‌و پۆژه‌دا موتاییقیه هل آتی حدیث⁽¹⁾

(دیوان محوی، 1386: ص90، غ1، ب2)

ئه‌و ده‌مه پۆحم له‌ سه‌ر له‌ب بوو له‌ به‌ر ده‌ردی فیراق

هات و زوو کردم به‌ پین شاباشی، نعم الإیتفاق

(دیوان محوی، 1386: ص178، غ1، ب1)

شاعر اتفاق زیبایی را که رخ داده است با افتخار بیان می‌کند و می‌گوید: در حالیکه از دوری یار جانم به لب رسیده بود، لطفی نمود و جانم را جلوی پایش قربانی نمود و ما را از درد دوری و هجران خود خلاص کرد.

له تاو ئه عدا عه دوو بهر نیوه دوژمن ئیلتیجا بارئ

له چنگی گیانه لای فیرقه تا ماوم ئه جهل چارئ

(دیوان محوی، 1386: ص 299، غ 3، ب 1)

اما شاعر در این بیت، گرفتاری خود در دام بی امان فراق را گوشزد می کند، معتقد است که گاهی از دست دشمنی قوی پناه بردن به دشمنی ضعیف تر تنها چاره برای نجات است، لذا از اجل درخواست می کند تا او را از دست رنج و درد کشنده ی فراق نجات دهد.

ده بی دل و بی سعه تیکی وهک فه لهک زیاتر وه کهف بیتن

شه و پوژی فیراق و وه سلّی دوله بر تا بگونجینن

(دیوان محوی، 1386: ص 310، غ 9، ب 1)

محوی بر این باور است که تحمل حال متغیر محبوب بسیار طاقت فرساست، و کشیدن بار رنج و محنت هجران و شادی و نشاط وصل یار، کار وی نیست، بلکه دلی به وسعت فلک لازم است تا بتواند شب و روز فراق و طرب و لذت وصل دلبر را در خود بگنجانند.

2- هجر (هجران، هجرت، مهجوری)

هر شبم با غم هجران تو سر بر بالین

روزی از با تو نشد دست در آغوش مرا (ص 14، غ 16، ب 4، خ: ب 4)

اندیشه ی پریشانی و دوری از معشوق در طی روز، شب شاعر را نیز در برمی گیرد و با غم هجران سر بر بالین می نهد و خوابی که برای کسب آسودگی و آرامش است، اینک برای شاعر، آمیزه ای از اندیشه ی دوری و غربت محبوب شده است.

سعدی خیال بیهده بستی امید وصل هجرت بکشت و وصل هنوزت مصورست

(ص 54، غ 63، ب 10)

همچنان امید می دارم که بعد از داغ هجر مرهمی بر دل نهد امیدوار خویش را

(ص 11، غ 13، ب 4، خ: ق: ب 4)

سعدی در این ابیات، پدیده ی هجر و فراق یار را به شیوه ای وصف می کند که اگر چه هجران و دوری یار، بار سنگینی از غم بر دوش دلش قرار داده است اما هنوز اندک امیدی به وصل محبوب سفر کرده دارد و وصل را قابل تصور می داند. شاعر فراق دیده با وجود این که درد جدایی، وی را رنجور ساخته، این خیال پریشان در اندیشه ی او نقش بسته است و باز نوای امید سر می دهد.

من مانده ام مهجور ازو، بیچاره و رنجور ازو

گوی که نیشی دور ازو در استخوانم می رود (ص 210، غ 268، ب 2)

شاعر دوری و فراق از معشوق را چون دردی احساس می کند که همه ی وجود او را از روح و جسم در برمی گیرد، دوری و جدایی وی را ناتوان و عاجز کرده است و این درد جانگزا می باشد، چون نیشی که در عمق وجود او تا استخوان فرو می رود.

محوی نیز در ابیات زیر تصویری از سنگ دلی و بی رحمی معشوق و شب هجر داده است و نیز با کاربرد اغراق، شور و جنب و جوش خاصی را به دیوان غنای عشق و فراق وارد نموده، بیان ناتوانی و مرگ و محوشدن خود را در برابر معشوق ستمکار و غم دوریش سر می دهد. و می گوید به امید اینکه بر طبق آیه شریفه «فمن يعمل مثقال ذره خیرا یره» زندگی خود را در راه عشق تو صرف کردم، اما تو از درد و شکنجه دوری خود مرا کشتی و به هیچ وجه به «ومن يعمل مثقال ذره شرا یره» توجه نمودی.

بۆ شهوی هیجر ئه و مه هه وهک ئافتاب جیسمی وهک پوچی، گلی کرده حیجاب

(دیوان محوی، 1386: ص 43، غ 1، ب 1)

حه یاتم سهرفی عیشت کرد به ئومیدی فمن يعمل

به هیجرت کوشتم و نه تکرده وه فکری و من يعمل⁽²⁾

(دیوان محوی، 1386: ص 208، غ 4، ب 1)

شاعر معتقد است کسی که به رموز عرفانی و معنوی آشنا باشد متوجه می‌شود که منظور از «اصحاب الجنة» کسانی هستند که به وصل و دیدار معشوق نائل آمده‌اند و «اصحاب النار» کسانی هستند که از وصل و لقای محبوب محروم مانده‌اند. و یا این ابیات فارسی که محوی در آنها به انعکاس سوزش و هولناکی درد و رنج فراق و هجران حیب پرداخته است.

تیده‌گا هه‌رکه‌س بکا فه‌می پمووزی مه‌عه‌وی:

هیجر و وه‌سله نار و جه‌ننه‌یی ئایه‌تی لا یستوی⁽³⁾

(دیوان محوی، 1386: ص 316، غ 12، ب 1)

و یا این ابیات فارسی از محوی:

بهر وصلت جان دهم در هجر می سوزم چو شمع

ای جبینت صبح ما ، آیی ، نیایی چیست فرق

(دیوان محوی، 1386: ص 512، غ 1، ب 6)

دانی که روز هجر تو چون است هولناک چند آیتی بخوانی اوائل ز (هل أتاک)⁽⁴⁾

(دیوان محوی، 1386: ص 512، غ 1، ب 1)

3- محمل (عماری، هودج، کوس، طبل، بانگ)

ساربان آهسته ران، کارام جان در محملست

چارپایان باربربستند و ما را بار بر دلست (ص 62، غ 73 ط ، ب 9)

در این بیت نیز شاعر آهنگ فراق سر می‌دهد و به ساربان توصیه می‌کند، که آرام براند؛ چرا که محبوب در محمل است و با کاروان هم سفر است؛ وی با تصویر باربربستن حیوانات و باربردل بودن خود اشاره‌ای متناقض‌نما به حکایت جدایی دارد؛ چرا که بار فراق یار هم چنان بر دل عاشقست.

الا ای کاروان، محمل برانید که ما را بند بر پای رحیلست (ص 62، غ 74 ط ، ب 5)

در این بیت درخواست راندن و عدم توقف از کاروان و اهل آن را دارد و باز مناسبت آن، اسیر بودن شاعر در بند عشق دوست و مبتلای فراق وی است و محمل راندن کاروان می‌تواند، اشاره‌ای به برگشت از سفر داشته‌باشد که شاعر منتظر است با رسیدن آن به دیدار معشوق برسد.

سلیمانست گویی در عماری که بر باد صبا تختش روانست (ص 66، غ 81 ط، ب 1-2)

عماری نیز از دیگر وسایلی است که با کاروان و بریدن راه در ارتباط است، حیب بر روی آن می‌نشیند و با رفتن خود داغ بر دل عاشق و دوستدار می‌نهد؛ در این جا شاعر وی را پیش‌دار و قلاووز کاروان نامیده‌است که در زیبایی چون مشعله یا چراغ و مظهر روشنی در دست ساروان می‌باشد.

من نمی‌یارم از جفای رقیب

وانکه با یار هودجش نظر است

درد با یار مهربان گفتن

تواند به ساربان گفتن

(ص 374، غ 461 ط، ب 9-11)

سعدی از درد فراق نالانست و در عین حال نگاه و توجه و دقت حریفان، وی را از درد دل کردن با معشوق برحذر می‌دارد، هودج و کجاوه که یار در آن جای گرفته و از دیار عاشق رهسپار شده و وی را با اندوه جدایی تنها می‌گذارد، شاعر هرچند که از

هجران دوست غمگین است، ولی با وجود این فاش کردن راز سربه مهر داستان محبت خود و دوست را حیف و ناروا و ناپسند می‌داند.

کوس غارت زد فراق، گرد شهرستان دل شحنه‌ی عشقت سرای عقل در طباطاب⁽⁵⁾ داشت (ص103، غ130ط-ب، ب، 3)

کاربرد تشخیص و تشبیه عقلی به حسی و حسی به حسی، چهره‌ی فراق را تجسمی دیگر بخشیده و همچنین با به‌کارگیری اصطلاحات رزمی و حماسی، طرح حماسه را نیز به ظرافت زمینه‌ی غنایی اندیشه‌اش افزوده‌است؛ وی فراق را چون سپهبدی غارتگر معرفی می‌نماید که بر دل وی وارد آمده‌است.

باز آهنگ فراق است که تابلوی دیدار و شنیداری سعدی را به مخاطب خود معرفی می‌کند، وی با کاربرد اغراق، تصویر فراق خود و محبوب را با آوردن «بانگ جرس» هرچه بیشتر برجسته می‌کند.

محمول پیش‌آهنگ را از من بگو ای ساریان

تو خواب می‌کن بر شتر، تا بانگ می‌دارد جرس (ص243، غ317ط: ب 3)

محو‌ی نیز در بیت زیر، به گرد محمل اشاره نموده که دلالت بر حرکت کاروانی است که محمل یار، با خود به همراه دارد، و واژه‌ی «محمل» خود به صورت نمادی برای ترک دیار و کوچ کردن محبوب درآمده است، و از این راه می‌توان مفهوم فراق و جدایی از محبوب را به خوبی احساس کرد.

پیشرو کحل به چشمند ز گرد محمل پای همت، تو درین راه نیفشردی حیف

(دیوان محوی، 1386: ص511، غ1، ب4)

4- کاروان

چه رویست آن که پیش کاروانست؟ مگر شمعی به دست ساروانست

(ص66، غ81ط، ب 1)

کاروان نیز از جمله دیگر عنصر و نمادهای فراق است، که شاعر عاشق رنج‌دیده‌ی در فراق را اندوه جدایی از محبوب می‌بخشد، شاعر در این بیت نیز علاوه بر این که اشاره به باریستن معشوق دارد که با کاروان راهی سفر شده‌است، رخسار وی را چراغ و مشعل‌ای در دست ساروان می‌داند تا راه را برای کاروانیان روشن نماید.

کاروان می‌رود و بار سفر می‌بندند تا دگر بار که ببند که به ما پیوندند

(ص171، غ228خ، ب 1)

کاروان و سفر دو واژه‌ای هستند که با هم عجین شده‌اند، شاعر فراق‌دیده آرزومند است بار دیگر کاروانیان را ببیند، تا شاید باری دیگر دیداری با یار تازه کند و یا خبری از وی بدست آورد، البته در محقق شدن آرزویش مطمئن نیست.

محمل بدار ای ساروان تندی مکن با کاروان کز عشق آن سرو روان گویی روانم می‌رود

او می‌رود دامن کشان، من زهر تنهایی چشان دیگر مپرس از من نشان کز دل نشانم می‌رود

<https://ganjoor.net/saadi/divan/ghazals/sh268>

درد جدایی و فراق آنچنان بر دل سعدی سنگینی می‌کند، که دستور و همه‌مه ساریان در آماده‌سازی کاروان را تندی تلقی می‌نماید و از وی درخواست رعایت آرامش و سکون دارد؛ چراکه با رفتن معشوق نگار روح از جسم بیرون می‌رود شاعر خرامان رفتن معشوق و تنهایی چشیدن شخص عاشق خود را آنچنان وصیف می‌نماید که در برابر چشم خواننده شنونده و مخاطب وی مجسم است.

محو‌ی نیز تا زمانی که دیدار محبوب میسر بوده خود را دارای دلی با صبر و با قرار می‌دانسته، اما همینکه یارش سفری شده، قرار و آرام از دل و جاننش رخت بر بسته است:

دهم‌ی بوو یار و هه‌مدهم بوو له‌گه‌ل دل سه‌بر و هووش ناخر

له بهر بێ تابى، ئەو ته شريفى برد و بێ ره فېق ئەم ما

(ديوان محوى، 1386: ص32، غ11، ب6)

مدتى بود که دل زیر سایه‌ی حضور دوست آرام و قرار گرفته بود، لیکن با انتخاب معشوق راه کاروانیان و سفرپیشگان را، این آرامش، دوامی نیافت و رخت از دل و جانش بر بست.

به مه‌حوی کێ خه‌به‌ر دا بۆ سه‌فه‌ر چوو ئەو دلارامه!

هجوومی غه‌م به جارێ هات و یه‌كسه‌ر باری كرد ئارام

(ديوان محوى، 1386: ص215، غ3، ب7)

محوی از درد دوری می نالد و گله و شکوه دارد از کسی که او را از رفتن یار آگاه کرده، و می گوید با آوردن خبر رفتن یار، صبر و قرار دل نیز بار بر بست و رفت.

ئەوی دلداری و دولبه‌رمه ئەوا ده‌روا له به‌ر چاویم

به دوویا بۆ چی دل نه‌توێته‌وه نه‌روا له به‌ر چاویم

(ديوان محوى، 1386: ص222، غ6، ب1)

شاعر در این بیت دل خود را بعد از راهی شدن محبوبش با کاروانیان و سفری شدن وی توصیف می کند که دلش تا چه حد می تواند درد دوری محبوب را تحمل کند و چگونه از سختی درد دوری و از حرارت آتش فراق، ذوب نشود!

5- ساربان (ساروان، کاروان، قافله)

چه رویست آن که پیش کاروانست؟ مگر شمعی به دست ساروانست (ص66، غ81ط، ب1)

سعدی تعجب و حیرت خود از جمال معشوق را با استفهام بیان می‌کند و با کاربرد تشبیه بلیغ مرکب، وی را در زیبایی چون مشعله یا چراغ و مظهر روشنی در دست ساروان می‌بیند که پیش‌دار و قلاووز کاروان شده‌است.

ای ساربان آهسته رو، کارام جانم می رود وان دل که با خود داشتم، با دلستانم می‌رود

محمل بدار ای ساربان، تندی مکن با کاروان کز عشق آن سرو روان گویی روانم می‌رود (ص201، غ268ط، ب4و1)

شاعر صحنه‌ی جداسدن از معشوق و فراق را در چارچوب زیبایی تشخیص و ایهام تناسب و جناس تام بیان می‌کند؛ وی از ساربان درخواست آهسته راندن و نیز توقف را دارد، زیرا رفتن محبوب که آرام جانست، آرامش را از وی می‌گیرد و به منزله‌ی پرواز روح از بدن است.

در اشعار کردی و فارسی محوی برای کاروان و ساروان نمونه‌ای یافت نشد، که این مورد را نیز می‌توان به جنبه‌ی زمانی و مکانی سفر محوی در مقایسه با سفرهای سعدی ارجاع داد.

طولانی بودن سفر سعدی نسبت به مدت زمان سفر محوی و دوری کشورهای که وی به آنجا سفر کرده‌است، از ایران که زادگاه وی بوده‌است، در مقایسه با ترکیه و عراق که هم‌جوار هستند، درخور توجه می‌باشد، و آنچه که در میان آنها تناسب و نزدیکی برقرار می‌نماید، همان فراق و دوری از وطن و نزدیکان است.

6- (شتر، ناقه، اسب، مرکب)

بار بیفکند شتر چون برسد به منزلی بار دلست هم‌چنان، و به هزار منزل

(ص323، غ406ب، ب2)

شتر (ناقه)، اسب از وسایل سواری بوده که در کاروان‌ها مورد استفاده قرار می‌گرفته‌است و کاروان و شتر و منزل همه نشانی از فراق و جدایی با خود دارند و در این بیت سعدی تصویر دومی در این تصویر زمینه فراق درست کرده‌است و اشاره به آسودگی موقت کاروانیان در هر منزل دارد؛ در حالی که وی هم‌چنان بار فراق دوست را در همه‌ی منازل بر دل دارد.

شتر پیشی گرفت از من به رفتار که بر من بیش از او بار گرانست

(ص66، غ81ط، ب8)

شاعر اشاره به ناتوانی و ضعف خود در برابر بار عشق و در عین حال فراق او دارد و با آمیزه‌ای حسی - معنوی بار فراق حبیب را بیشتر و سنگین‌تر از باری می‌داند که بر پشت شتر نهاده شده است و به همین دلیل است که شتر در قطع راه بر وی پیشی گرفته است.

ساریان رخت منه بر شتر و بار میند که در این مرحله بیچاره اسیری چندند

(ص 171، غ 228خ، ب 8)

سعدی از ساریان درخواست می‌نماید تا حرکت نکند و نرود چرا که عاشقان زیادی هستند که با به راه افتادن کاروان اسیر غصه و ناراحتی می‌شوند.

بار فراق دوستان بس که نشست بر دلم می روم و نمی‌رود ناچه به زیر محلم

(ص 323، غ 406ب، ب 1)

شاعر از سنگینی بار فراق دوست صحبت می‌کند که دل وی را دربر گرفته است، وی با تصویرسازی زیبا این بار معنوی را مادی جلوه داده، که در راه سفر و به علت دورماندن از معشوق، شتر باربر از برداشتن کجاوهی وی ناتوانست، زیرا اندیشه‌ی جدایی معشوق بر تمامی دل و جان وی سنگینی می‌کند.

محو‌ی از عنوانهایی چون (ساریان، شتر، ناچه و عماری) آشکارا استفاده نموده، بلکه از واژه‌های مترادف و ملازم آنها سود جسته است، واژه‌هایی مانند رکاب، اسب، مرکب و ... که همان مفهوم فراق و جدایی را القا می‌کند، برای مثال در چند بیت ذیل به این اصطلاحات اشاره شده است:

نفس در سینه‌ها، جانها ز تن پا در رکابستند چو مه‌سیری بخاطر دارد او عزم سفر امشب

(دیوان محوی، 1386: ص 481، غ 2، ب 8)

حنایی گشته بینم پای اسبت شهسوار من مگر نزدیک قبر کشتگان تاختی مرکب

(دیوان محوی، 1386: ص 481، غ 3، ب 1)

7- بیابان (صحرا، بادیه، دشت و هامون)

بیابان و مترادفات آن از قبیل صحرا، بادیه، دشت و هامون از دیگر اصطلاحاتی است که در ادبیات، فراق و درد و رنج و مصیبت‌های آن را به یاد می‌آورد، زیرا بیابان و مترادفات آن نماد سختی و دشواری راه است و مضمون بسیاری از اشعار شاعران کهن و معاصر قرار گرفته است. سعدی و محوی نیز از زمره‌ی شعرایی هستند که این گونه اصطلاحات را مورد توجه قرار داده، و در ابیات زیادی از اشعار آنان بازتاب یافته است:

در طلبت رنجی ما را برسد شاید چون عشق، حرم باشد، سهلست بیابان‌ها

(ص 31، غ 24ط، ق: ب 7)

شاعر از رنج و محنتی که در راه عشق تحمل می‌کند باکی ندارد، و معتقد است که هرگاه مقصود و مقصد حریم عشق باشد پیمودن بیابانها و وادیا آسان و تحمل پذیر است.

آخر نه منم تنها در بادیه‌ی سودا عشق لب شیرینت بس شور برانگیزد

(ص 136، غ 187ب: ب 4)

شاعر در این ابیات با تصویرهای متنوع تشبیه، ایهام و تلمیح از بادیه‌ی عشق و درد غربت و تنهایی و درعین حال شورانگیزی وصال دوست، صحبت می‌کند و تشنگان این بادیه را به صبوری و آرامش دعوت می‌نماید. سختی و رنج بادیه را با ارزش می‌داند و از نشستن و بیهوده عمر تلف کردن بهتر می‌شمارد.

در ابیات زیر نیز، هامون، صحرا و دشت به صورت نمادی از درد و رنج دوری و فراق نشان داده شده است:

جهانی در پیت مفتون، به جای آب گریان خون

عجب می‌دارم از هامون که چون دریا نمی‌باشد (ص 151، غ 207ب: ب 7)

دلم از دست غمت دامن صحرا بگرفت غمت از سر نهم گر دلت از ما بگرفت

(ص 108، غ 139ب: ب 1)

سفر دراز نباشد به پای طالب دوست که خار دشت محبت گلست و ریحانست

(ص 66، غ 82، ب 2)

محوى نیز خواسته است که با استفاده از واژه های بیابان، صحرا، بادیه و دشت، همان تصاویر را که دلالت بر هجران و دوری و فراق دارد، خلق کند، طوری که دیدن، شنیدن و خواندن هر یک از این واژه ها، مفهوم فراق عاشق و معشوق را به اذهان تداعی می نماید:

ئهوهندهم لهو قهد و بالایه ئاشووب و بهلا دیوه

له سهیری سهروی باغم غایلهی غوولی بیابانه

(دیوان محوی، 1386: ص 279، غ 7، ب 8)

شاعر عاشق ناکام، از قد و بالای یار آنقدر درد و رنج و گرفتاری تجربه کرده است که حتی دیدن سرو در باغ نیز، غول بیابان را جلوی چشم او مجسم می کند.

مهگهر شاری عهدهم، جییی وا تیا سهر گهشته بم قاته

بیابانه بهشی مهجنونه، خاسی کوهکهن کیوه

(دیوان محوی، 1386: ص 291، غ 13، ب 6)

شاعر از محرومیت و سختی مصیبت، جایگاهی برای پناه بردن مناسب نمی شناسد مگر جهان مردگان، زیرا که بیابان به مجنون اختصاص دارد و کوهساران هم به فرهاد کوهکن.

بر اقلیم بیابان غم لایلا که یابد دست مگر شاهنشه عشقی، چو مجنون صاحب اقبال

(دیوان محوی، 1386: ص 530، غ 5، ب 3)

محوى شاعر بر این باور است که قدم گذاشتن به سرزمین و بیابان غم عشق لیلی برای همه کس میسر نیست، تنها کسانی که همچون مجنون در ملک عشق به مقام پادشاهی رسیده اند چنین افتخاری نصیبشان می شود.

رم می کند از خلق چو آن آهوی وحشی مجنون من از شهر بصحرا شده قانع

(دیوان محوی، 1386: ص 509، غ 1، ب 6)

شاعر که در عشق دلبر به مرتبهی دیوانگان رسیده است، صحرا را همچون مجنون برای سکنی و مأوی برمی گزیند و ترجیح می دهد، و معتقد است که شهر و مظاهر فریبندهی آن به مجانین سازگار نمی آید.

دهزانم بادیهی عیشقه خهتهرناک کهچی ههر چووم، ئهگهر مام و ئهگهر چووم

(دیوان محوی، 1386: ص 225، غ 7، ب 4)

ازدیدگاه سراینده، بیابان عشق اگرچه پر خطر و پایان ناپذیر است اما ارزش آن را دارد که در آن قدم گذاشت، حالا چه به سر منزل مقصود برسد و چه در آن راه سر بیازد.

شاعر در سروده های فارسی خود نیز برای نشان دادن مصیبت و بلاهایی که از درد عشق سرچشمه می یابد و گریبان دلداده را می گیرد، واژهی «دشت» را مورد استفاده قرار داده است:

(دور باش) غمزه راند گرچه مجنون را بدشت جلوه اش گوید بسوی خیمه لیلی بیا

(دیوان محوی، 1386: ص 479، غ 8، ب 8)

بدشت یأس دل آسوده گرد چون مجنون چو کوهکن به سر کوه انتظار مپیچ

(دیوان محوی، 1386: ص 489، غ 2، ب 2)

8- وداع

وداع نیز از جمله کلمات کاربردی و نمادین در حوزه فراق می باشد که بار عاطفی عظیم و سنگینی را به دوش می کشد؛ وداع عاشق با معشوق یعنی جدا شدن، یعنی اقتدار هجران و شروع بریدن و قطع شدن که در ادبیات غنایی هم جنبه زمینی و هم آسمانی مدنظر است و در اینجا می توان صحنه های جانگداز وداع را به صورت تصویری در اشعار سعدی و محوی مشاهده نمود.

دلی از سنگ ببايد به سر راه وداع تا تحمل کند آن روز که محمل برود

(ص 197، غ 263 ط، ب 2)

وداع نیز از کلماتی است که پیام فراق را با خود دارد، صحنه‌ی جد شدن عاشق از معشوق و وداع‌گویی بالاتر از تحمل عاشق است و قسوت دل را می‌طلبد که بویی از محبت در آن نباشد، تا توان برتافتن از دوست را داشته‌باشد.

شگفت مانده‌ام از بامداد روز وداع که برخواست قیامت، چو بی تو بنشستم

(ص 286، غ 365 ط، ب 3)

شاعر باز از صحنه دردناک روز وداع صحبت می‌کند و تعجب خود را از تحمل این لحظه‌ی سخت بیان می‌دارد، که توانسته‌است بدون معشوق دوام بیاورد و غوغایی بزرگ درست نشده‌است. شاعر از رفتن معشوق در هنگام بامداد و تاب و تحمل خود، منتظر برخاستن قیامت بوده و عدم این پیشامد وی را حیران نموده‌است.

بگذار تا بگیریم چون ابر در بهاران کز سنگ گریه خیزد روز وداع یاران

(ص 364، غ 450 ط-خ، ب 1)

باز سخن از صحنه‌ی وداعست که موجبات فراق و پریشانی عاشق را فراهم می‌آورد و در جواب دلنوازیهای اطرافیان، موجه بودن عذر خود را می‌گوید؛ چرا که وداع یاران و بریدن از آنها چنان سخت است که حتی سنگین‌دلان را نیز به گریه می‌اندازد.

محو‌ی نیز شگفت زده شده از بی توجهی یار، دلخوش بوده گویی که به عیادتش رفته، در صورتی که روی از او گردانده و بدون وداع گفتن و خدا حافظی کردن، وی را ترک کرده‌است.

چ شوخه! هاتبو گویا عه‌یاده‌ته که پۆیی، پوشی نه دامی بلخ خوداحافیظ

(دیوان محوی، 1386: ص 163، غ 1، ب 5)

در بیت زیر نیز شاعر خواسته‌است تا صحنه‌ی وداع محبوب را که شباهت به روز قیامت و میدان حشر دارد، ترسیم کند، می‌گوید هنگامی که یار برپاخواست تا برود، قیامتی برپا شد. به هنگام وداع وی هزاران دلسوخته از درد فراق و دوری او ناله‌پیشان به آسمان می‌رفت.

مه‌حشهرئ هه‌ستا که هه‌ستا پۆیی، پۆیی دوبه‌دوی

(الوداع) یکی ئەوا نالەه‌ی هه‌زاران (الفراق)

(دیوان محوی، 1386: ص 179، غ 1، ب 4)

9- منزل

گر به صد منزل فراق افتد میان ما و دوست

هم‌چنان‌ش در میان جان شیرین منزلست (ص 62، غ 73 ط، ب 10)

منزل جایگاه توقف و استراحت کاروانیان در مسیر راه بوده و در قدیم واحد اندازه‌گیری مسافت بوده‌است، شاعر در عین اشاره به فراق و دوری خود و محبوب، از جایگاه همیشگی وی در روح و جان خود سخن می‌گوید و اینکه رنج و داغ فراق نمی‌تواند این محبتش را نسبت به معشوق کم‌رنگ کند.

مرا زمانه ز یاران به منزلی انداخت

که راضیم به نسیمی کزان دیار آید (ص 212، غ 282 خ، ب 7)

روزگار شاعر را از حبیب خود جدا نموده‌است و عاشق رنجور به نسیمی که از کوی محبوب به او برسد، راضی و خرسند

است.

بار بیفکند شتر چون برسد به منزلی

بار دلست هم‌چنان، و ر به هزار منزلم (ص 323، غ 406 ب، ب 2)

شاعر اشاره به آسودن کاروان و چارپایانشان در منازل دارد، که بار را از روی شتران و دیگر حیواناتشان برمی‌دارند تا استراحت کنند، ولی بار فراق دل چون بر دلست و جز با دیدار دوست برطرف نمی‌شود با طی هزاران منزل، هنوز از دل برداشته‌نشده و بر آن سنگینی می‌کند.

محوی نیز، دیوانگی و صحراپیمایی را کار بیهوده‌ای می‌داند، طالب منزل و سرزمین لیلی است و خواهان آن است که کسی او را به دیار یار برساند.

ز صحرا گردی بیهوده‌اش کاری نمی‌آید

بگو مجنون ما را رو بسوی حی⁽⁶⁾ لیلی کن
(دیوان محوی، 1386: ص521، غ1، ب4)

10- فرهاد (شیرین، کوهکن، بیستون)

گر تو شیرین زمانی، نظری نیز به من کن که به دیوانگی از عشق تو فرهاد زمانم (ص235، غ417ب، خ: ب6) شیرین و فرهاد دو دلدادگی داغ دیده و به مراد نرسیده، که ادبیات غنایی را با حضور خود، غنای دیگری بخشیده‌اند، با شنیدن نامشان، آینه‌ی فراق به چشم می‌آید، که شاعر در دوستداری، خود را فرهاد دلبسته‌ی از جان‌گذشته در نظر گرفته‌است، که می‌داند جز فراق و بی‌نصیبی ثمره‌ای از این عشق ندارد، ولی با وجود این، صداقت و از جان‌گذشتگی و محبت را لایق و ویژه‌ی خود می‌داند.

مرا که قوت کاهی نه، کی دهد زنهار بلای عشق که فرهاد کوهکن بکشد

(ص151، غ208ب: ب5)

شاعر عشق را چون بلایی در نظرمی‌گیرد که جز فنا و نیستی، امان و زنهار در مکتب او وجود ندارد، وی خود را عاشقی خام که تازه اول راهست، با فرهاد کوهکن مقایسه می‌نماید که نمونه‌ی عاشق داغ‌دیده می‌باشد، و در اوج دلدهی، جز فنا نصیبی نیافت.

محوی نیز، برای بیان عمق درد دوری و هجران و دل‌باختگی و ناکامی خود، حال زار خود را به دو دلدادگی افسانه‌ای یعنی فرهاد و مجنون تشبیه می‌کند، چرا که اینان نماد هجران و دورافتادگی، سختی و مصیبت دیدن در راه محبوب هستند: به له‌یلایه و هره بهر قاپی ئەم له‌یلایه ئەی مه‌جنوون

شه‌هیکه سه‌د سه‌ری فه‌ره‌اد و شیرینی له بهر پچ‌که‌وت

(دیوان محوی، 1386: ص85، غ12، ب2)

ای مجنون نه لیلای تو و نه هیچ دلبر دیگری نمی‌تواند در برابر لیلای من جلوه‌گری کند، لذا همراه با لیلای خود به آستان لیلای من بیا تا ببینید که چگونه صدها دل‌دادگانی همچون فرهاد و شیرین در حضور حضرت آن شاه در قدمش افتاده‌اند. ههر غه‌مکه‌ش و هه‌سره‌ت به‌شی فه‌ره‌ادی هه‌زینم

له‌و وه‌قته‌وه توّ خوسره‌وی شیرینی جیهانی

(دیوان محوی، 1386: ص309، غ8، ب2)

از آن هنگام که تو در بزرگی مرتبه به مقام خسرو رسیده، و در ناز و دلبری مرتبه‌ی شیرین را دریافت کرده‌اید، تنها مقام و مرتبه‌ای که بدست آورده‌ام، غم و حسرت فرهاد گونه‌ی بوده که نصیب من شده است، و یا در ابیات فارسی زیر همان مفهوم و مضمون را القا می‌کند:

دل شیرین را پر سخت دید و کوهکن رو کرد

بسوی بیستون و گفت شد کهسار ما را بخش

(دیوان محوی، 1386: ص504، غ1، ب4)

11- یوسف (ع) (یعقوب(ع)، بیت الحزن)

در کوی تو معروفم و از روی تو محروم گرگ دهن‌آلوده، یوسف‌ندریده

(ص399، غ491ط، ب2)

دمی با دوست در خلوت، به از صد سال در عشرت

من آزادی نمی‌خواهم، که با یوسف به زندانم (ص333، غ414ط، ب10)

ذکر سودای زلیخا پیش یوسف کرده‌اند حال سرگردانی آدم به رضوان گفته‌اند (ص165، غ223ط، ب7)

یوسف رمز محبوب زیبارویست با توجه به درون‌مایه‌ی این ابیات می‌توان هر دو معنی وصال و فراق با محبوب را در آن تشخیص داد: شاعر به عنوان داعی عشق و محبت نزد او شناخته شده‌است، اما با وجود این از وصل او بهره‌ای ندارد و در فراق به سر نمی‌برد.

شاعر لحظه‌ی با دوست به سربردن را بر صدساله شاد زیستن و در دوری از دوست به سربردن ترجیح می‌دهد. زلیخا نیز رمز سرگردانی و داغ‌دیدگی است که درد فراق را چشیده‌است و آدم نیز با دور شدن از بهشت که منشأ و جایگاه اصلی وی است، باز نمادی از آزار فراق و جدایی می‌باشد و شاعر خود را چون زلیخا و آدم برمی‌شمارد که شرح فراق او به گوش دوست رسیده‌است.

سوز دل یعقوب ستم‌دیده ز من پرس کاندوه دل سوختگان سوخته داند

(ص159، غ217ق، ب3)

یعقوب رمز و سمبل داغ‌دیدگی و فراق و اندوهست، به همین دلیل شاعر وی را به عنوان هم‌راز و شاهد حال خود قلمداد کرده، که می‌تواند صحت دل‌سوخته بودن شاعر داغ‌دیده را تأیید نماید.

در اشعار محوی نیز یوسف، یعقوب و بیت‌ال‌حزن از نمادهای برجسته‌ی فراق محسوب می‌شوند. در ابیات بسیاری به این نمادها اشاره شده است، فی‌المثل:

یه‌عقوب و ه‌ش که مه‌حوییه، چاو‌پشه‌داری هیجر

چاوی به گهردی راهی به‌شیرت کلی شکا

(دیوان محوی، 1386: ص22، غ7، ب7)

شاعر، همانند حضرت یعقوب (ع) از رنج و مصیبت دوری محبوب دچار چشم‌درد و نابینایی شده، و تنها چاره درد نابینایی عاشق، گرد و غبار راه محبوب است همچنانکه با آوردن پیراهن یوسف (ع)، یعقوب بینایی خود را دوباره به دست آورد.

به‌خته، زاهد که به‌ه‌شتی بووه‌ته مه‌ئا، من

غه‌یری بیت‌ال‌حزنی⁽⁷⁾ ده‌رد و جه‌فا نیمه مه‌لاز

(دیوان محوی، 1386: ص117، غ1، ب5)

از خوش اقبالی است که زاهدی بهشتی شده و از بد اقبالی من است که به جز گوشه‌ی غم و درد، مأوی و پناهگاهی ندارم.

خوتناوی جگهر، گو‌شهی (بیت‌ال‌حزن) ئ بوو

مه‌حوی! به‌سه، مه‌یلی مه‌ی و مه‌یخانه حه‌رامه

(دیوان محوی، 1386: ص276، غ6، ب9)

محوی با خود درد دل می‌کند و می‌گوید چنانچه جگری خونین و غم‌خانه‌ای دستگیرت شود، تو را کفایت می‌کند و از آن پس میل و آرزوی می‌ی و می‌خانه بر تو حرام می‌شود.

در این بیت فارسی هم محوی از نماد دوری و فراق که یوسف و پیراهن است یاد میکند و دیدگان خود را درد و شکنجه فراق یار گریان می‌بیند.

دیده ام در گریه رفت و شد مشام از درد سر

نی ز یوسف نی ز پیراهن نمی‌یابم سراغ

(دیوان محوی، 1386: ص510، غ1، ب4)

12- لیلی و مجنون

عیبی نباشد از تو که بر ما جفا رود

مجنون از آستانه لیلی کجا رود (ص96، غ121ق: ب6)

ترسم نکند لیلی هرگز به وفا میلی

تا خون دل مجنون از دیده نپالاید (ص96، غ121ق: ب6)

برق یمانی بجست، باد بهاری بخاست

طاقت مجنون برفت، خیمه لیلی کجاست؟ (ص40، غ48، ب4)

لیلی نیز رمز عشق پر از درد و داغ است که عاشق جز فراق از حبيب بهره‌ای نبرده‌است و با وجود این مدام امید وصل با رشته‌های فراق در پیوند بوده و توان و توشه‌ای برای تداوم دوستی و محبت به او بخشیده‌است و بر همین اساس شاعر دور از کشمکش رقیبان، میانه‌ی خود و محبوبش را دوستی و محبت برمی‌شمارد. حتی اگر جفایی هم از جانب محبوب بر وی روا شود باکی ندارد و در جای دیگر با شور و سرزندگی شروع بهار، امید وصال دوست دارد، که انتظار بیش از حد، وی را بی‌تاب نموده‌است.

محو‌ی نیز با آوردن اسامی مشهور و افسانه‌ای سرزمین عشق مانند: لایلا، مجنون و قیس که در ادبیات خیلی از ملتها به صورت نماد فراق و جدایی درآمده‌است، خواسته مفهوم جدایی از یار را هر چه رساتر بیان کند.

ئه‌گهر تۆ روو به خالیکی له «له‌یلا» شوخ و زیباتر،

منیش ئاشفته‌حالیکی له «قه‌یس» مر شیت و شه‌یداتر

(دیوان محوی، 1386: ص 125، غ 3، ب 1)

شاعر، محبوب خود را با داشتن خالی بر صورت، زیباتر و بالاتر از لیلی می‌داند و خود را نیز با داشتن حالی آشفته، دیوانه‌تر از مجنون می‌شمارد.

ئه‌وا له‌یلا به پوژی حشر ئه‌دا واده‌ی لیقا مه‌حو‌ی

هه‌تا قامی قیامه‌ت، ئاه و واوه‌یلا نه‌که‌م، چ بکه‌م

(دیوان محوی، 1386: ص 233، غ 10، ب 9)

معشوق، وعده‌ی وصل و دیدار را به روز حشر موکول کرده‌است، حال، من نیز چاره‌ای جز این ندارم که تا قیام قیامت آه و ناله و داد و فریاد برآورم.

ئه‌سیری چاهی غه‌م بێ، خانه‌با ده‌ربه‌سته بێ مه‌جنوون

له‌خه‌یمه‌ی نازدا عوشه‌رت ده‌کا له‌یلا، چ ده‌ربه‌سته

(دیوان محوی، 1386: ص 264، غ 1، ب 3)

شاعر از بی‌توجهی محبوب شکوه دارد، و با خود می‌گوید تو ای مجنون اسیر چاه غم باش، یار لیلی صفت من چه باک دارد او که در کمال ناز و عشوه سرگرم و مشغول کامرانی است.

یادداشت‌ها

1- اشاره دارد به آیه شریفه: «هل أتاک حدیث الغاشیة»، سورة الغاشیة/ آیه (1) که به بیان داستان درد و رنج و سختی مردم در روز قیامت می‌پردازد.

2- منظور شاعر آیه‌های آخر سوره‌ی «زلزال» است.

3- در این بیت اشاره است به آیه شریفه «لا یستوی اصحاب النار و اصحاب الجنة، اصحاب الجنة هم الفائزون»: (بهشتیان و دوزخیان یکسان و برابر نیستند، بهشتیان به همه‌ی آرزوهای خود رسیده‌اند و رستگار و پیروزند). (سوره 59/ آیه 20).

4- توضیحات یادداشت اول.

5- طبطاب: در فرهنگ‌ها به معنی چوگان و اضطراب و ناآرامی آمده‌است، ولی در این بیت می‌توان به معنی در تصرف و اختیار داشتن توجه داشت. (انوری، حسن، 1385)، فرهنگ فشرده‌ی سخن، چاپ دوم، انتشارات سخن: تهران)

6- حی: به منزل، محله و کوی (آذر نوش، آذر تاش، 1386)، فرهنگ معاصر عربی- فارسی، چاپ هشتم، نشر نی: تهران)

7- اشاره به کلبه‌ی احزانی است که یعقوب (ع) در غم پسرش یوسف (ع) برای خود ساخت و در آن ساکن شد تا دوباره به یوسف نائل شد.

نتیجه‌گیری

در بررسی نمادهای فراق در غزلیات دو شاعر عالی‌رتبه‌ی فارسی و کردی زبان (سعدی و محوی) نمونه‌های بسیار زیاد با بسامد بالا یافت شد، که به خاطر گنجایش اندک حجم مقاله از یادداشت نمونه‌ها به صورت گسترده صرف‌نظر گردید، نتایج به دست آمده را می‌توان به صورت زیر ارائه داد:

- ❖ هر دو شاعر در زندگی خود به صورت عملی، آزمون فراق و جدایی را پس داده، و از دیار و یاران و نزدیکان خویش دور بوده‌اند.
- ❖ در آسمان اشعار و بلکه افق اندیشه‌ی هر دو شاعر، ستاره‌ی تابناک فراق می‌درخشد و محوی و سعدی، لارادی فریاد فراق جانکاه را سرداده‌اند.
- ❖ بیشتر کلماتی که تابلوی روشن فراق هستند، به هر دو زبان فارسی و کوردی در اشعارشان به صورت مشترک یافت می‌شود.
- ❖ کاربرد مفهوم فراق در بعضی از کلمات نزد دو شاعر به صورت متفاوت بیان شده‌است، برای نمونه سعدی از شتر و کاروان صحبت می‌کند و محوی اسب و کلمه‌ی عام مرکب و رکاب را به‌کار می‌برد که می‌تواند آینه‌ای برای نشان دادن مأوایشان در هنگام غربت و سفر و تفاوت وسیله‌ی سفر در آن مکانها باشد، چرا که سعدی در عراق و کشورهای عربی سیر و سفر داشته و اقامت محوی در ترکیه بوده‌است؛ علاوه بر اینکه مدت زمان سفر سعدی بیشتر از محوی طول کشیده، و کشورهایی که سعدی به آنجا سفر داشته‌است، از ایران (شیراز) که زادگاه وی می‌باشد، دورتر بوده‌است.
- ❖ در برآورد استفاده از نمادهای فراق، بیشترین کاربرد نزد سعدی بوده، که در ادامه‌ی این سطور، شماره و درصد آن، طی جدول و نمودار آمده‌است؛ که این مورد نیز می‌تواند توجه ما را به مدت زمان طولانی (سی ساله‌ی) دوری و فراق سعدی از وطن و دوستان و یار و دیار جلب نماید.
- ❖ تنها نمادی که در نزد محوی کاربرد بیشتری برای فراق داشته‌است، کلمه‌ی آواره (دربه‌در) می‌باشد، که این مورد نیز به وضوح اشاره به جلای وطن از طرف محوی به صورت اجباری دارد، چرا که کوردستان در آن دوره دچار آشوب‌های سیاسی بوده و شاعر احساس آواره‌بودن می‌کند؛ اگرچه دوره‌ی دوری سعدی از وطن نیز مقارن با حمله‌ی مغولان به ایران و آشوب سخت سیاسی در کشور بوده‌است، با وجود این سعدی در این زمان مشغول تحصیل در نظامیه‌ی بغداد و بعد از آن ادامه‌ی گشت چندین ساله‌اش بوده‌است و بیشتر اختیاری به نظر می‌رسد.

جدول شماره ۱: بسامد و درصد کاربرد کلمات نمادین برای فراق نزد سعدی و محوی

شماره	کلمات نمادین برای فراق نزد سعدی و محوی	بسامد کاربرد دردیوان سعدی	بسامد کاربرد در دیوان محوی	درصد کاربرد دردیوان سعدی	درصد کاربرد دردیوان محوی
1	آواره (دربه‌در)	3	5	۰/۵۷	۴/۹۵
2	بادیه، صحرا، دشت، بیابان، هامون	33	11	۶/۲۹	۱۰/۸۹
3	خاک راه، گرد، غبار	31	11	۵/۹۰	۱۰/۸۹
4	شتر، ناقه، مرکب، اسب	42	3	۸/۰۱	۲/۹۷
5	ساریان (ساروان)، کاروان، قافله	20	3	۳/۸۰	۲/۹۷
6	غایب	26	12	۴/۹۶	۱۱/۸۸
7	فراق/ فرقت	80	7	۱۵/۲۶	۶/۹۳
8	فرهاد، شیرین، کوهکن، بیستون	124	7	۲۳/۷۰	۶/۹۳
9	قاصد (خبر)	8	1	۱/۵۲	۰/۹۹
10	لیلی، مجنون	27	18	۵/۱۵	۱۷/۸۲
11	محمل، هودج، عماری، پالکی، کوس، طبل، جرس	25	2	۴/۷۷	۱/۹۸

12	منزل	19	1	۳/۶۲	۰/۹۹
13	هجر، هجران، مهجوری	53	11	۱۰/۱۱	۱۰/۸۹
14	وداع	4	2	۰/۸۰	۱/۹۸
15	یوسف، یعقوب، بیت الحزن	23	5	۴/۴۰	۴/۹۵
16	دیار	6	2	۱/۱۴	۱/۹۹
1۷	جمع کل	۵۲۴	۱۰۱	۱۰۰	۱۰۰

فهرست منابع

- قرآن مجید
- کتابهای فارسی:
- سعدی شیرازی، مصلح الدین، (1385)، کلیات سعدی، به کوشش محمد عالمگیر تهرانی، چاپ دوازدهم، نشر محمد(ص): تهران
- سعدی شیرازی، مصلح الدین، (1387)، گلستان سعدی، به کوشش حسن انوری، چاپ اول، انتشارات دانشگاه پیام نور: تهران
- انوری، حسن، (1385)، فرهنگ فشرده سخن، چاپ دوم، انتشارات سخن: تهران
- آذر نوش، آذر تاش، (1386)، فرهنگ معاصر عربی- فارسی، چاپ هشتم، نشر نی: تهران
- کتابهای کوردی:
- مه‌حوی بالخی، (1386)، «دیوانی مه‌حوی»، تصحیح و شرح ملا عبدالکریم مدرس و محمد ملا کریم، چاپ چهارم، انتشارات کردستان: سنندج
- شوان، ابراهیم، (2014 م.)، «سۆفیگه‌ری»، چاپ دوم، چاپخانه‌ی هه‌ولیر: هه‌ولیر
- فه‌قی سلیمان حسین، هه‌زار، (2014 م.) «روونیژی له شیعی (محوی)دا»، چاپ اول، انتشارات سه‌رده‌م: سلیمانیه
- مه‌لا، احمد، (2013 م.)، «مه‌حوی له نیوان زاهیرییه‌ت و باتینییه‌ت و سه‌رچاوه‌کانی عیشق و وینه‌ی معشوقدا»، چاپی دوم، انتشارات رۆژه‌ه‌لات: هه‌ولیر.

268<https://ganjoor.net/saadi/divan/ghazals/sh> -

شیکردنه وهی چۆنیه تی پهنگ دانه وهی سیمبۆله کانی "جودایی" له غهزه له کانی سه عدی شیرازی و مه حوی دا

لیلا علی رحمان رحیمی
مامۆستا له به شی زمانی فارسی، زانکۆی
سه لاهه ددین-هه ولیر، هه ولیر، عیراق
Layla.rahman@su.edu.krd

فهری اوامر سلیمان
مامۆستا له به شی زمانی فارسی، زانکۆی
سه لاهه ددین-هه ولیر، هه ولیر، عیراق
fahree.soleyman@su.edu.krd

پوختهی

ئه م توژی نه وهیه، به ناویشانی « هه لسه نگانندی سیمبۆله کانی جودایی له شیعره کانی سه عدی شیرازی و مه حوی» دا، که یه کتیکه له شاعیرانی کوردزمان و خاوه ن پوانگه یه کی عیرفانییه، له بواری ئه ده بی به راوردکاریدا ئه نجام دراوه. له چوارچۆیه یدا لیکۆلینه وه له پاده ی وه رگرتن و دانانی کاریگه ری ئه ده بیاتی نه ته وه جیاوازه کان له سه ر یه کتر ده کړیت. له زۆریه ی کاته کاندایا، دیارده ی عه شق له گه ل جودایی (فیراق) دا بووه و وه ک ناوه رۆکیکی سه ره کیی شیعری شاعیران هه ژمار ده کړیت. له م توژی نه وه یه دا، مه به ستی خوازاو ئه وه بووه که توژی نه وه له سه ر جودایی و سیمبۆله کانی وه کو: هیجران، دووری، جودایی، ساره وان، کۆس و ... له ناو غه زه لیاتی هه ردوو شاعیری ناوبراودا بکړیت، تا لیکچوون و جیاوازییه کانی بۆچوونی ئه وه دوو شاعیره له باره ی واتای جودایی و هیماکانییه وه رپوون بیته وه. هه روه ها هه ول دراوه تا هه لسه نگانندی بۆ گۆشه یه ک له گۆشه کانی کاریگه ری وه رگرتن و کاریگه ری دانانی ئه ده بیاتی دوو نه ته وه ی کورد و فارس له سه ر یه کتر، بکړیت.

و شه سه ره کییه کان: ئه ده بی به راوردکاری، جودایی، سیمبۆله کانی جودایی، سه عدی شیرازی، مه حوی.

تفسیر الرموز الشعرية الدالة على الفراق في غزليات سعدی شیرازی و المحوی

لیلا علی رحمان رحیمی
القسم اللغة الفارسیة، جامعة صلاح
الدين-أربیل، أربیل، العراق
Layla.rahman@su.edu.krd

فهری اوامر سلیمان
القسم اللغة الفارسیة، جامعة صلاح الدين-
أربیل، أربیل، العراق
fahree.soleyman@su.edu.krd

الملخص:

تعد هذه الدراسة ضمن دائرة التطبيق الأدبي تحت عنوان (تفسير الرموز الشعرية الدالة على الفراق في غزليات سعدی شیرازی و المحوی)، والشاعر محوي هو شاعر متصوف كردي ...والدراسة تسعى في هذه الدائرة الكشف عن ميزان التأثير والتأثر بين الشعوب المختلفة بالدراسة والتحقيق ومن أساسيات أشعار الشعراء هو ظاهرة العشق التي تصاحب ظاهرة الفراق ويقصد هذا التحقيق إلى بيان الفراق ورموزه كالهجر والبعد والفراق وحادي الإبل والقبول و...بين الشعارين المذكورين والتركيز على أوجه الشبه والاختلاف في غزلياتهما . كما أن الدراسة حاولت الكشف والتحقيق بين الشعبين التشابه والاختلاف ولو في زاوية من زواياها الضيقة....

الكلمات المفتاحية: الأدب التطبيقي، الفراق، رموز الفراق، سعدی شیرازی و المحوی.

Parting Symbols in The Poetry of Saadi Shirazi and Mahvi Soleymaniyei**Fahri Omar Solaiman**

Department of Persian, College of
Language, University of Salahaddin-
Erbil, Erbil, Kurdistan region ,Iraq
fahree.soleyman@su.edu.krd

Leyla Ali Rahman Rahimi

Department of Persian, College of
Language, University of Salahaddin-Erbil,
Erbil, Kurdistan region ,Iraq
Layla.rahman@su.edu.krd

Abstract

The present research work in the field of comparative literature under review parting symbols in the poetry of Saadi Shirazi and Mahvi Soleymaniyei, that one of the Kurdish mystic poets in Persian literature and the literature of many nations of the world. Love is a phenomenon often associated with separation and the major themes of the poems is. The study was intended to parting and symbols such as separation, cameleer, Kettledrum and.... in the lyrics of these two poets teach adhered to the investigation and analysis of the similarities and differences between the views of these two poets parting and its symbols

Keywords: Parting, Parting symbols, Saadi Shirazi. Mahvi Soleymaniyei.